

**А.А. Калининская**

Научный руководитель – С.Б. Лутвин

*УО «Гомельский государственный технический университет имени П.О. Сухого»*

## **ПРОФСОЮЗЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И ИХ РОЛЬ В ЗАЩИТЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИНТЕРЕСОВ ГРАЖДАН**

Конец 19-го начало 20-го века – период формирования кадровых рабочих из числа бывших крепостных крестьян, ремесленников и сезонных работников. В это время условия труда наемных работников были очень тяжелыми: рабочий день доходил до 12-14 часов, преобладал ручной труд, техника безопасности практически отсутствовала, использовался дешевый труд женщин и детей, имелись антисанитарные условия труда, которые дополнялись плохими жилищными условиями и низкой заработной платой. Протест против подобных условий труда побудил рабочих к объединению и борьбе за свои права. В этой связи возникла потребность в создании профессиональных организаций, направленных на защиту интересов человека труда.

Профессиональный союз – это добровольное общественное объединение работников, занятых как в производственной, так и в непроизводственной сферах, нацеленное на защиту их интересов. Такого рода объединения обычно создаются с целью представительства прав работников в трудовых отношениях и защиты их социально-экономических интересов [1]. Правом каждого человека на объединение в профсоюзы было закреплено и в Конституции Республики Беларусь, что свидетельствует об особой роли профсоюзов в жизни общества. Согласно законодательству, членами профсоюза могут быть не только граждане Республики Беларусь, но и иностранные граждане, а также лица без гражданства, которые работают, являются учащимися или студентами.

В Трудовом Кодексе Республики Беларусь имеется свыше ста статей, в которых решение тех или иных вопросов требует согласования с профсоюзом или предусматривает их урегулирование в коллективном договоре. Коллективные договоры и соглашения, заключаемые профсоюзами с нанимателями, органами государственного управления, расширяют и усиливают гарантии, предоставляемые работникам законодательством о труде. Для обеспечения независимости профсоюзов их члены уплачивают членские взносы в размере одного процента от заработной платы, что же касается студентов и учащихся, а также неработающих членов профсоюза – в размере, определенном Уставом соответствующего профсоюза [2].

После вступления в профсоюз его работники получают определенные права, в т.ч. на некоторые социально-экономические льготы, прописанные в его трудовом договоре; на получение бесплатной консультации юриста при обращении с вопросами о приеме на работу, переводе на другую должность, увольнении с предприятия, финансовую поддержку работников в трудных жизненных ситуациях; на помощь профсоюза в выделении путевок на льготное лечение на курортах и в санаториях и пр.

Профсоюзы независимы от органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, работодателей, их объединений, политических партий и других общественных объединений [3]. Их деятельность приносит ощутимые результаты. Так, профсоюзы Республики Беларусь добились отмены запрета на выдачу пенсий тем, кто работает (такой запрет ранее был установлен). На протяжении ряда лет профсоюзы неоднократно выдвигали предложение о гарантировании первого рабочего места выпускникам государственных высших, средних специальных учебных заведений и профтехучилищ. Теперь эта норма закреплена в ст. 281 Трудового кодекса Республики Беларусь. С помощью профсоюзов был решен вопрос отмены подоходного налога с одновременных компенсационных выплат семьям погибших или получивших травмы на производстве. В интересах трудящихся были также внесены изменения в оплату больничных листов, за работу с особыми условиями труда и пр. [2].

Сегодня профсоюзы играют важную роль в достижении устойчивого развития экономики Республики Беларусь, защищая права и интересы трудящихся.

## Литература

1. Профессиональный союз: Википедия /Электронный ресурс: <https://ru.wikipedia.org/wiki>. – Дата доступа: 07.04.2018.
2. Профессиональный союз /Электронный ресурс: <http://gp5.by/pages/chto-daet-chlenstvo-v-profsouzah-ludyam-truda.html>– Дата доступа: 08.04.2018.
3. Кузнецов М.В. Правовая природа деятельности профсоюзов // Гражданин и право. - М., Новая правовая культура, – 2006.– № 8 – 30с.